MATEMATICA GENERALE Prof. Valerio Lacagnina
lIl appello, SESSIONE ESTIVA 2014/15

TEMA 1
e Studiare la funzione
B x2—4
fe =3

e Scrivere I'equazione della retta tangente al grafico della funzione
f(x) = cos|x? —1|

nel punto di ascissa xy = —1.

e Determinare, per ogni valore del parametro a, le soluzioni del sistema:

(a—a?+2)x+Ba—-2)y+2z=0
x—y+z =0
a(a—1)x—ay=0

e Determinare il carattere della serie

+co -n

1
Z<1+—) conx € R,
x

n=1

E' obbligatorio svolgere lo studio di funzione.
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Soluzioni Tema 1

X 4
l)f(x)=ﬁ;C.E.:x2—420=>x224=>x£—2 V x > 2;inoltre 3 —x # 0 = x # 3 da cui

= x € (—0,—2] U [2,3) U (3, +)

4
ez —x/1—F
lim —— = li

m = lim ———5——— = 1 asintoto orizzontale sx; f(—2) = f(2) =0
x—>—-0 3 —X x—>—00 (3
X E + 1)
-5
. x? —4 . .
lim —— = +oo asintoto verticale;
x—3t 3 — X
N e’
-0t
4
Ny 1=
lim ——— = lim ——=——— = —1 asintoto orizzontale dx
x—>4+0 3 —Xx xX—+00 3
x(3- 1)
_ N —
100 = 2~/x2 (3 x) +Vx 3x—x+x*—4 3x — 4 Df' = Df\ (2}
x) = = con =
(3 —x)? C VxZ— 4(3—x)? Vx?2—4(3—x)?
ff(x)=20=>3x—4=>20=>x> % ¢ Df(x) e quindi f(x) e cresc. in (2,3) U (3, 4+ ), decr. in (—oo0, —2).
3—>—10
x —
Gli unici punto dubbi rimangono x = =2~ ex = 2*: lim = — oo tangente verticale
p g m ,—(3 _ x)z g
-0t —25
-2
——t——
1 Sx—4 =+oot te vertical
im = + oo tangente verticale
x=2%\/x2 — 4 (3 — x)? 8
-0t -1

=i(2.14, 0.87)

-6

-7

E' obbligatorio svolgere lo studio di funzione.



MATEMATICA GENERALE Prof. Valerio Lacagnina
lIl appello, SESSIONE ESTIVA 2014/15

2) f(x) = cos|x? — 1],1'equazione della retta tangente in xo = —1 &y = f'(x) (x — x) + f(x0)

x2—1perx<—-1vx=>1

indi
1 — x? per 1<y < oA

f(=1) = cos|1 — 1| = 1; poiché |x? — 1| ={

Z-1 <-1vx=>1
fx) = {CC((:SS((; B xZ; 5:11: x T 1< chc ; 1© poiché cos(—x) = cos(x) € una funzione pari
FQ) = cos(xz2 —1) perx<—-1vx=>1 S ) = —2xs.in(x22 —Dperx<—-1vx=>1 da cui
cos(x“—1) per —-1<x<1 —2xsin(x“—1)per —-1<x<1

lim —2xsin(x?—1) = lim1+ — 2xsin(x? — 1) = 0 = f'(—1) e quindi l'equazionedella retta
xX——

x—--=1
tangente alla curvasaray = 1
(a—a?+2)x+Ba—-2)y+2z=0
3) x—y+z=0 =
a(la—1Dx—ay=0

a—a*+2 3a-2 2
1 -1 1/=aBa-2)(a—-1)—-2a+2a(a—1)+ala—a?+2)=
a(a—1) —a 0

=aBa?—-3a—-2a+2)—2a+2a*-2a+a*—a®+2a=
=3a%-3a?-2a%?+2a—-2a+2a’+a’*—a®=2a®-2a’>=2a?(a—1)=0sea=0vVva=1

Sea# 0ea # 1!l'unicasoluzioneex =y =z =0.

2 =2 2
Casoa =0) (1 -1 1) rango = 1,soluzione2x — 2y +2z=0=>x=y—z
0 0 O
2 1 2 - _
Casoa=1)(1 -1 1 :>|2 1|=—3=>1‘ango=2:>{2x+y: szacuisiha
1 -1 X—y=-z
0 -1 0
|—22 1| 3 2 —22|
—z —1l_ 732 1 —z
= = =3y=—"—"""2_=-9
* 3 3 YT T3
400 1\n
4)2(1+—) conx € R,
n=1 x

S () =S EE T oS Y e uma serte eomenr <1
x = x = x+1 e una serlegeome rlcaeconvergeper X+1

X x—x—1 1
155 ——1<02———<0=>——-x<0
x+1 +1 x+1 x+1 o verosempre
b x+x+1 2x+1
>—-15——+4+1>0> >0=> > 0 vero sempre
x+1 x+1 x+1 x+1

Ossia la serie converge sempre.

E' obbligatorio svolgere lo studio di funzione.



